



Voinea Poporului

ORGAN AL „FASCIEI NAȚIONALE ROMÂNE”

ABONAMENTUL
Pe un an 160 Lei
De jumătate an 80 Lei
Pe trei luni 40 Lei
R. M. T. A. ȘI
A. S. A.

Anul III. — N-rul 22.

APARE SĂPTĂMĂNAL SUB CONDUCEREA UNUI COMITET.

Arad, Duminecă 7 Iunie 1925

După învingere.

lăta-ne la rezultatul dorit. Rezultat nu dorit de noi și nu pentru noi, ci de întreaga românie și pentru folosul neamului românesc.

Niciodată nu ne-am îndoit o clipă de patriotismul mehedintenilor. Iubirea de țară, de neam și moșie, există prea vie în sufletele fraților noștri, întreaga durere îndurată în cursul războiului pentru întregire, pentru ca acum când este vorba de conservarea și dezvoltarea acestui patrimoniu sfânt, să nu se manifeste așa cum conștiința națională o cere.

Am făurit o Românie mare și frumoasă, mândră și strălucitoare care a crescut întocmai ca un nufăr în toată splendoarea și grandoarea ei, din valurile de sânge ce au curs abundent din piepturile eroicilor noștri soldați. Dar această Românie a fost învadată, năpădită, copleșită, înăbușită de puhoiul jidovesc ce s'a revărsat ca un torent de munte, acaparându-ne întreaga bogăție a țării, luându-i posibilitățile de dezvoltare a ceea ce are mai specific, etnic, național.

În contra acestui pericol s'a ridicat studențimea românească, conștientă de gravitatea acestui lui și îngrijorată de viitorul pus în primejdie al acestui neam.

Pentru că orice s'ar zice, jidanii sunt un popor, care trăind sub tirania extraordinară a religiei lor, crescuți și nutriți cu principiile talmudice, incontestabil, că urmărind o iluzie dusă până la nebunie — stăpânirea universală — chiar dacă s'ar asimila cu noi, nu prea mare bine ne-ar aduce. De ce? Pentru că fiind un popor în degenerare, ei nu aduc calități noi prin sângele lor, ci defecte cari ne-ar târî și pe noi pe scara inferiorității de care se bucură acesta.

Fiind un popor degenerat, ei nu pot nici să coexiste pe același pământ cu noi, pentru că ei nu sunt factori producători, ne mai având energie de cheltuit în mod intens, ei sunt niște factori speculativi.

Prin speculație ei produc sărăcie. Produc sărăcia fiindcă fură produsul celui care produce și banul celor cari consumă.

lăta-ne dar puși în fața acestei probleme. Altă posibilitate de rezolvare a ei nu există. Una singură. Eliminarea jidanilor. Pentru aceasta luptă studențimea română. Entuziastă și dezinteresată necondusă de patimi, nestăpânită de materialismul corupător, și plină de idealismul generos, ea a plecat la lupta pentru care nu-și precupește nici un sacrificiu.

Și atât a fost de ajuns. Neamul românesc s'a deșteptat la

glasul adevărului ce isbucnea năvalnic și imperios din piepturile înfierbântate ale tineretului.

S'au găsit însă oameni ca Manciu cari să se pună în calea acestora. Au căutat să nimicească avântul național.

O întâmplare nenorocită a făcut ca Corneliu Zelea Codreanu să-lucidă. Nu merita nici atât. Glonțul pornit din revolverul lui Corneliu este o onoare pentru ei.

A fost purtat în triumf și în-cununat cu flori, ziua liberării a fost o zi de sărbătoare națională. Steagurile își fură tricolorul lor înălțător pe la toate casele. Bucuria isbucnea furtunoasă din inimile tuturor Românilor. Frații din cele patru colțuri ale țării și-au spus cuvântul lor.

A fost o zi măreață, care însemnează un moment decisiv în mersul curentului național. Steagul brodat cu svastica creștinească, ce s'a arborat zilele trecute în Severin, îl vom arbora mâine cu fală în întreaga Românie.

De-acuma drumul ne este deschis. Nu ne mai înspăimântă piepecile, vom ști să le înfruntăm cu bărbăție.

Românii chemați la datorie și-o vor face mâine, cum și-au făcut-o alaltăieri jurații Mehedințeni.

Onoare lor! Vor avea mângăierea în zilele din urmă, că au pus din răspuțeri umărul la rezolvirea unei probleme și vor fi fericiți că copiii lor se vor bucura de un trai mai bun în propria lor țară.

Numele lor vor rămâne în veci neșterse în istoria neamului românesc.

Cinste multă se cuvine deasemenea celui mai integru, celui mai cinstit și celui mai bun român, dlui prim-președinte al tribunalului de Mehedinți, B. Varlam. În veci neșterse va fi amintirea românismului d-sale. Mulțumim la fel și dlui procuror general Titus Constantinescu, care în marginile atribuțiilor sale, a arătat că este un adânc îndurerat de soarta neamului, și a făcut tot ce i-a stat în putință spre a face dovada viilor d-sale sentimente românești.

Incheiem acest episod zicând: „Să trăiască jurații mehedinteni, „Să trăiască dl prim-președinte B. Varlam,

„Să trăiască dl procuror general T. Constantinescu,

„Să trăiască toți acei cari ni-au arătat dragoste și înțelegere și al căror nume stă scris în sufletele noastre sbuciumate.

De acum înainte putem să credem în norocul acestui neam, în viabilitatea lui, și în posibilitatea de realizare a gândului nostru drag.

V. Gr. C.

O lămurire.

In ziarul nostru s'a publicat — și fiindcă în Arad afară de el, mai există numai un singur ziar românesc, ne vom permite să mai publicăm și în viitor — că Partidul poporului va ținea adunări populare în județul Arad.

Acest fapt a fost un motiv ca unii On. cetitori — nu aderenți de-ai noștri — să creadă că noi fasciștii și ziarul nostru am fi devenit Averscani. Acestora le spunem că credința lor este deșartă.

Este adevărat că gruparea noastră are aderenți și averescani ca și naționaliști, ba chiar liberali și fărâniști, dar toți aceștia în prima linie sunt fasciști, adică Români buni și cinștiți și numai apoi aderenți ai altor partide politice și datorința noastră a tuturor este totdeauna și în tot locul, deci și în internul partidelor politice propagarea ideilor și a principiilor noastre, activitate serioasă și luptă desinteresată, continuă pentru întărirea elementului național românesc, pentru înaintarea economică, culturală și socială a poporului nostru.

Să nu supere deci pe nimeni dintre cei buni publicarea adunărilor Partidului poporului, le vom publica cu drag și pe ale celorlalte partide, dacă vom fi rugați pentru lucrul acesta, fiind că noi înțelegem să facem numai politică națională și ne place a crede, că intențiunea, ba programul chiar al tuturor partidelor este frumos, național, durere, când ajung la putere își uită aproape cu toții de promisiunile și datorințele lor; de-acum însă aderenții noștri vor insista cu toate mijloacele ca toți să fie conduși în faptele lor de cinste, legalitate, interes public național și dragoste sinceră de neam, țară, rege, biserică și armată.

În fine suntem firm convinși, că îndată ce împrejurările vor pretinde, toți acei aderenți ai noștri vor rupe orice legături cu partidele politice existente azi.

F. N. K.

... „Ideia naționalistă, trebuie să fie ideia predominantă în toate mișcările noastre, în toată activitatea noastră”.

din discursul M. S. Regelui la Văleni de Munte

Moaștele lui Nic. Bălcescu

Au fost descoperite în Italia de către profesorul Dr. Alexandru Isăceanu, care din anul 1919 studiază la Roma, și la 1920 îi aflase actul de moarte, pe care l-a publicat în ziarul italian „La Romania”, care pe atunci a apărut la Roma.

Ca prieten sincer al doctorului Isăceanu, mă bucur de succesul descoperirilor sale și-i doresc din toată inima, ca soarta să-i dea toate satisfacțiile, pe cari după atâtea suferințe în țară străină le merită din belșug.

Descoperirea d-sale are pentru toate timpurile un imens interes științific și e de o deosebită actualitate pentru timpurile noastre. Nicolae Bălcescu a scris istoria pragmatică a lui Mihai Vodă Viteazul, a acelui mareț Voevod, care unise pentru întâia dată sub sceptrul său toate ținuturile patriei noastre sub o singură stăpânire românească. Le unise pe vremuri, când urgia străină eră imensă și dușmanii neampăcați ai existenței noastre reușiră în scurtă vreme să răpună vieța Sfântului nostru Domnitor și să aplice zăbrelele sclăviei grele asupra Ardealului adorat.

— Vieța lui Mihai Bravul e o tragedie zguduitoare și Nicolae Bălcescu l-a scris istoria cu sângele lui. Cuvintele cu cari descrie Ardealul sunt cele mai frumoase din toată literatura noastră. Bălcescu intenționează să facă din istoria marelui Voevod o operă pur științifică.

Dar subiectul eră atât de înălțător, încât în loc să fi gătat o istorie seacă de știință, a rodit cele mai glorioase pagini ale literaturii noastre naționale.

Acum, când visul lui Nicolae Bălcescu s'a împlinit aveau, — căci împărăția lui Mihai Viteazul e din nou în ființă, — ghenuchii noștri se pleacă în fața osemintelor marelui dispărut, cari dela Palermo vor fi aduse în țara noastră.

În întrunirile Societății „Dacia Traiană”, dela Roma ascultam cu lacrimi în ochi destăinuirile duloase, pe cari ni-le desvăliă verva fără păreche a tânărului cercetător Dr. Isăceanu. Și iată, că frământările d-sale n'au rămas vorbe amăgitoare, ci o realitate, care ne curățește inima și ne exaltă sufletul. Ne închinăm înaintea osemintelor bărbatului mort în străini, care a avut peană măiastră și sufletul de foc. Scriind istoria lui Mihai Viteazul a avut viziunea clară a întregirii Țării între granițele ei naturale. A suferit exilul pentru ideile lui, dar osemintele lui intră în Țară când idealul său este în deplină înfăptuire.

Amintirea lui e veșnică între noi!

Dr. Aurel Contrea,

profesor

la liceul C. Diaconovici-Loga

Timișoara.

Unde vom ajunge?

O vorbă bătrânească zice: „Când diavolul ciarcă să-l pierdă pe om, îi ia mințile.“

Aceasta se poate spune nu numai pentru un individ dar și despre o națiune.

Din cele ce se petrece în cuprinsul României-mari, cu cutremur și durere sufletească, mi-am zis de multe ori că parcă am fi în starea în care cel necurat ne-a luat mințile. Și stăpânit de grija zilelor de mâine pentru existența neamului românesc, grijă ce ar trebui să cuprindă pe toți în vinele cărora curge sânge românesc, nu de acelor români din partea a II-a a scris. III-a a marelui Eminescu, m'am întrebat și mă întreb mereu:

„Unde vom ajunge?“, căci:

Memoria celor jertfiți pe altarul patriei, a fost profanată prin nepedepsirea trădătorilor, spionilor, dezertorilor și celor îmbogățiți prin jertfă și din sângele lor. Oploșirea și împământarea cu drepturi egale prin legi, a tuturor celor fără țară, a sugrumat ridicarea elementului cu drepturi divine, a cărui piept a fost digul de care s'au isbit, smucindu-se, talazurile năvălitoare, a veacurilor trecute; iar conștiința națională, e ca o mică lumină de candelă cu ultimile picături de unt-de-lemn, peste care, mâni nevăzute încearcă a turna apă murdară.

Focarele de cultură națională, din care să se recruteze întregul organism al vieții sociale naționale al țării sunt năpădite și copleșite de aceste elemente protejate și susținute de acel spirit caracteristic al rasei și care stăpânite de acele gânduri și simțăminte internaționaliste ca cei fără țară, lucrează într'un mod sistematic și cu tenacitate la destrămarea și stingerea conștiinței naționale.

Nesocotirea și discreditarea elementelor naționale de valori dau posibilitatea a tot ce este străin prin origină, simțăminte și ideal, de a se împământeni, pentru ca profeticele versuri:

„Și cum vin cu drum de fier,
„Toate cântecele per
„Sboară păsările toate
„De neagra străinătate“
Să fie oare o realitate.

Nesocotirea legilor și sfidarea drepturilor cetățenești, dau posibilitatea a se întrona dezordinea și anarhia, idealul vecinilor și a turmei fără țară.

Târârea elementelor ce constituie siguranța națională, în murdăria patimelor josnice, care împiedică întregirea sufletească a României-mari, slăbesc acele forțe care trebuie să dea puteri de abnegațiune și simțul de jertfă pentru cauza națională.

Iar pe lângă toate acestea, acapararea aproape în totul a întregii economii naționale de acei ce nu au nume comun cu neamul și idealul nostru național, m'au întors cu gândul la timpurile de grele încercări, în care un român, scriindu-și cu lacrimi cronica, și-a caracterizat starea de atunci, zicând: „O tu biata Moldovă, în ce zile ai ajuns“ adresându-mă memoriei lui zic:

„Scoboară din slava în care ești, și muindu-ți pana în sânge, nu în lacrimi, fă și cronica zilelor noastre.

Iar în loc de „oh, oh! biată Moldovă, zi: „Oh, oh, biată Românie-mare, ce soartă amară îți pregătești! Unde vei ajunge!“

Ași dori să ne scrii această cronică, care să ne caracterizeze nemernicia sufletelor noastre, pentru blestemele, din zilele de durere națională ale urmașilor noștri să cadă numai asupra capetelor noastre, singuri vinovați, care n'am știut să ne prețuim comun la bunurile sufletești și pământestești cu care ne-a bine cuvântat Domnul, pe noi nația Română. A. Ion.

A P E L.

Stimate Domnule!

În fața greutăților materiale și morale, ce întâmpină azi școala și cultura românească, mai ales aci la granița de apus a țării, câțiva dascăli de diferite categorii am hotărât înființarea unei societăți anonime, care pentru a servi interesele culturale românești ale acestui regiuni ar organiza diferite instituții comerciale de caracter cultural: librărie, papetărie, tipografie, editură de cărți, compactorie și a. cu menirea de-a promova și completa muncă asiduă a școlii românești prin mijloacele arătate în Prospectul de emisune.

Societatea Sentinela Culturală, în cadrele posibilității, înscrie în programul său de muncă pentru viitor următoarele desiderate:

- a) Ajutorarea elevilor săraci cu cărți, rechizite școlare și conferire de premii;
 - b) Ajutorarea acestora cu împrumuturi favorabile în interesul studiilor mai înalte;
 - c) Ajutoare și împrumuturi acordate membrilor corpului didactic în cazuri de boală sau deces, pe lângă o minimală dobândă;
 - d) Încurajarea activității culturale-literare a membrilor corpului didactic prin premii, ajutoare și împrumuturi.
- Pentru realizarea scopului nostru vom apela în primul rând la colegii noștri de toate gradele, la dascălimea și preoțimea noastră, care totdeauna au înțeles rolul lor de îndrumători culturali și economici ai neamului nostru. Și vom recurge la intelectualii români, la diferitele instituții și la toți aceia care, pentru serviciile noastre aduse școlii și culturii românești, vor afla de cuviință să ne sprijinească în acțiunea noastră, bineștiind că sărindu-ne nouă în ajutor, sprijinesc interesele lor culturale sprijinesc însăși cultura românească.

Azi, când curentele materialiste pre-tutindeni s'au întronat predominant și pe terenuri, unde ar trebui să se mulțumească cu un rol mai modest, cedând locurile dintâi forțelor etice-spirituale, noi dascălii români nu putem rămânea spectatori indiferenți ai inconveniențelor rezultate din materialismul cras, care s'a înstăpânit în toate straturile sociale, ci unindu-ne brațele, ne vom completa mijloacele de luptă în favorul școlii și al intereselor culturale ale neamului.

Drept aceea, nu ezităm a ne exprima ferma noastră speranță și convingere, că D-Voastră înțelegând rostul acestui apel și al scopului urmărit de noi, personal veți răspunde invitației noastre, îndemnând și Comitetul școlar, diferitele instituții, precum și pe alți intelectuali și fruntași să subscrie un număr de acții ale societății noastre, fiecare după starea sa materială.

Când fiecare acțiune subscrișă ne apropie cu un pas de scopul cultural ce urmărim, suntem încredințați, că în interesul situației morale a țării noastre dascălești ne veți dat tot concursul D-Voastre.

Arad, în 15 Aprilie, 1925.

Membrii fondatori.

Confederația panlatină.

Latinitatea. — Panslavismul. — Pericolul anglo-saxon. — Confederația țărilor latine. — Pacificarea lumii.

de V. I. S.*

(Urmare)

Poporul slav, aruncat în încăpătorea albă a șesurilor sarmatice, mănât de un puternic instinct religios și de țări fanatici după glorie și mărire, se întindea mereu, unde putea. Prea îndreptățită este denumirea devenită deja istorică, a „sepiei“ rusești. Rusia se întindea în est și ajunsese în Taimir, Kamtschatka și Mandjuria, în sud prin Mongolia, Turchestan și Persia, iar în vest la Baltică, Prut și Dunăre, la un pas departe de visul ei secular: Tarigradul. Altă citadelă slavă, întinsă pe o suprafață considerabilă, o constituie comunitatea polonă, iar din Sudeți până în izvoarele Tisei, Cehii, Slovenii și rutenii; din Drava, Adriatică, Bitolia—Negolin, sârbii, croații, și slovenii, iar est de aci până în apele Mării Negre, grandomaniacul popor bulgăresc. Și pe când înainte de războiu, puternicul vânt al pan, sau filoslavismului, scutura până în temelii toate hotarele Europei, lumea păru liniștită după războiu, crezând că rusia fără țări iar o Polonie, Cehie, Serbie și Bulgaria independentă, sunt cea mai sigură garanție de neputința executării sfântului lor ideal: uniunea tuturor slavilor. S'ar părea că acest plan e irealizabil; din zi în zi însă vedem mai mult decât clar că sârbii și bulgarii încep așa da mâna, că cehii și polonezii se îmbrățișează pupând și cu toții încinși în dans de bucurie, ochesc cu gașeși ochi spre sfânta „Moskova ruskaia“. E mai clar ca ori când că acest bloc de neamuri sombre, etnicește, politicește și economicește, are puțință ori când să înfrângă pusta și să îngroape sub el straja de la Nistru, Dunăre și Tisa și să treacă ca și crivățul nebun, pustind pământ și neamuri. În acest slavism prefăcut și indolent, dar cu apucături titanice, care aci vă leagă alianță și dincolo îți pregătește lovitura fatală, e pericolul de moarte pentru țara noastră. Toate machinațiunile bolșeviste de astăzi, toată mișcarea „națională“ polonă, tot șovinismul ceh și iugoslav și spiritul ultra iridentist bulgar nu au altă țintă, decât să se constituie fie în pace sau în războiu, în marea uniune panslavistă. Nu ne lipsesc nici date și nici fapte, cari de decenii neînterupt mână aceste popoare înspre realizarea idealului lor! Aci e în joc existența neamului nostru, căci lor, desigur, ce le pasă de pace sau războiu, nedreptate sau nebudnie? Știm cu toții prea bine că deocamdată toate curțile internaționale și însăși „liga națiunilor“ în fața unui vifor deslăntuit nu valorează nimic... Și atunci? Ei bine, atunci lăsați-ne să ne pregătim, să ne întărim țara și neamul, lăsați-ne să ne unim cu ce ne cere sufletul și nevoia, să fim gata pentru ori ce, și mai departe cu aceiași lozincă pe buze: „Pe aceea nu se trece!“

* Ori ce comentarii, critici, păreri, se vor trimite la redacția ziarului, menționând „pentru V. I. S.“

în triumviratul Nütschze, Treitschke și Tirpitz el își află suprema formulare: Pangermanismul, bazat pe o națiune numeroasă și silitoare, bazat pe un imperiu colonial destul de bine dezvoltat și atras înainte de conglomeratul dunărean cu fațadă tentonă, apucatul Sofiei, al Bagdadului și-și întindea antenele până în extremitățile unde Kiantson îl servea drept citadelă a aspirațiilor sale.

Austriacii, germanii, neerlandeții, danezii și scandinavii sunt ținta uniunii lor, care odată înfăptuită ar apăsa cu un ghețar pustiu peste câmpiile Seinei ale Lombardiei și a Tisei. Aspirațiunile lor însă merseși și mai departe. Din trecutrecur oceanul și în colonii bine organizate și sprijinite de guvern, ei întemeiară nucleee educatoare de pământ și rele în toată america latină: Chile, fu numită de ei „Prusia“ americană, Argentina și Brasilia avea provinciile adânc subninate cu elemente germane, cari și azi încă sunt cauza gesordinelor și a răscoalelor separaționiste, având de gând desmembrarea și acapararea republicilor latine de acolo. Industria germană, cultura germană, negustorul german împânzește toată lumea, acaparează toate bogățiile și amenință zi de zi cu uniunea pangermană, a cărei primă etapă n'ar va fi dat s-o vedem ajunsă nu în lung timp prin alergarea Austriei la simțul „Vaterlandului“ german. Cercetând acum cauzele etnice, politice și economice ale acestei uniuni germane, vom observa că într'adevăr e cea mai mare apropiere între nemți, olandezi și danezi, norvegieni și suedezi, politicește este cel mai mare avantaj, întrucât se constituie în bloc puternic în centrul nordic al Europei, putându-și stabili orice echilibru politic, orice război de revanșă și orice planuri iridentice economice prezintă o armonie deosebită de perfectă, constituind în așa fel un factor de temut pe piețele mondiale.

Eram să uit însă, că mai există în America; lăsasem la o parte groaznicii mănăcători de popoare, auvii și continente; îi pusesem la sfârșit pe acei ce amenință și sunt aproape la țintă de a cumpăra la bursă într'o bună măsură cu țara și de a-și impune voința prin imperiul teuton al lumii, păzind călăuză pâlcuri nesfârșite de bastimente politicoare!

Acum din timpuri trecute, Spania, Portugalia și Franța, avură nesfârșite de suferit și de furcă cu cuibarul la Temsa. Războaie nesfârșite, toate aproape în defavorul țărilor latine bine înțelese numai cele pe apă și în colonii —, certe îndelungate și pierderi incomparabile, deschid un trecut cât se poate de trist în relațiile anglo latine. Trebuie să ne amintim că pierdut Canada, Egiptul, Sudanul, India, toate numai „mulțumită“ Angliei. Astăzi puterea Angliei se sprijine tocmai pe aceste colonii, căci fără Canada, fără Egipt și Sudan și fără India, Anglia ar fi o reminiscență în stă a unor măririi pierdute și scufundate. Anglia a devenit mare și puternică pe spesele țărilor latine și a profitat de momente tulbure și de stagnare ale acestor țări. Anglia nu odată și-a bătut joc de noi, Anglia nu odată ne-a stors de orice putere de avere și sânge și adeseori trebuia să

aplecăm voinței ei; Anglia tinde azi să facă englez întregul glob, industria ei amenință să înghită industriile țării latine, capitalul ei e pe cale să cumpere pământ și popoare la un loc.

Și în contra acestei semeții, în contra acestui pericol evident se ridică numai un singur revoltat: geniul latin încorporat în Napoleon! Cu spiritul său ager el de atunci pricepuse că altfel nu merge decât cu zdrobirea Angliei. În mintea-i sună mereu acel „ceterum censeo” Și ca o furtună el voia s'o fărâmițeze, s'o spulbere în toate părțile lumii... dar... o știm, pe Sfânta Elena, Anglia își bătea joc în mod cel mai josnic, cel mai ordinar de eroul sublim al latinității. El Napoleon, a fost eroul-martir al gînteii latine și el a fost chinuit, ucis de neamul englez. În războiu au sângerat fii Romei, iar Anglia culesse fructele. Astăzi poporul englez deține cel mai mare imperiu din lume, țara lor e pretutindeni și cuvântul lor dictează conduita lumii. coloniile lor dețin bogățiile globului și întăriturile lor păzesc orice mare, orice fluviu, orice cale; pretutindeni auzi „rule Britannia!”... Până când?!

(Va urma).

Ziua Eroilor în Arad.

— Ziua eroilor s'a serbat și în Arad ca și în tot locul cu alaiul convenit când este vorba să ne aducem aminte de aceia, cari și-au vărsat sîngere și au făcut România-Mare cu jertfa vieții lor nobile. Datorița noastră este să ne îngrijim și de urmașii lor, de bieții orfanii din război și de sărmenele văduve, cari cu pierderea tatălui ori soțului lor au perdat totul ce au avut bun, frumos și mîngăietor pe lumea aceasta. Durere în multe locuri orfanii sunt lăsați pe drumuri muritori de foame, uitați de ai noștri și desprețuiți de dușmanii noștri, iar sărmenele văduve sunt batjocorite cu o pensie-ajutor care nici un chelner n'ar primi-o de bacșiș iar acelea cari ar avea câte un post, ce i-ar putea asigura existența ei și-a orfanilor ei sunt persecutate și delăturate din posturile lor prin apucături și mijloace ilegale fiind înlocuite cu alte persoane favorite de protecția superiorilor.

Iubiți orfanii și nemîngăiate văduve nu deserați, căci nu veți mai avea prea mult de suferit, fiindcă neamul și țara se trezește și va ști să fie recunoscătoare tuturor cari au contribuit cu ceva cât de puțin la unirea tuturor Românilor, cu oltă mai vîrtos aceluia cari și-au jertfit ce au avut mai drag și mai scump pentru ea.

Prospect de emisiune.

Dorind a veni în serviciul culturii românești dela hotarele apusene ale țării, subscrișii am hotărît înființarea unei societăți anonime cu sediul în Arad sub denumirea Sentinela Culturală, pe durată nelimitată.

Obiectul societății este organizarea unei librării-papetării și a altor instituții auxiliare similare de sistematică și largă răspândire a cărților și imprimatelor românești literare, științifice și didactice în popor și mai ales a scutit tinerimea noastră școlară, părinții și marea public de exploatarea comerțului speculativ cu cărți și rechizite școlare.

Capitalul societății se fixează în suma de 5.000.000 Lei, împărțit în 10.000 b. acții nominative în valoare nominală fiecare de câte 500 Lei. Acest capital societății va fi procurat prin două sau mai multe emisiuni, conform recerșințelor societății. Prima emisiune se lansează pentru procurarea capitalului până la 2.000.000 Lei, prin emiterea a 4000 b. acții à 500 Lei v. n., având Adunarea generală constituită dreptul de-a hotărî capitalul inițial și subț, ori peste suma de 2.000.000 Lei.

Acțiunile se vor semna la membrii fondatori, ori alte persoane, precum și a Banca Victoria sau sucursalele ei și Banca Centrală Filiala Arad, pe listele de subscripție afișate la prezentul Prospect de emisiune, în baza declarațiunii din capul listei.

Termenul de subscripție se încheie la 30 Iunie 1925, cu dreptul pentru fondatori a încheia subscripția mai de grabă. Deodată cu subscrierea acțiunilor se va achita la mâinile membrilor fondatori 30%, din valoarea nominală à 50 Lei de acție pentru speșele de emisie, laolaltă 200 Lei, având restul să se plătească în trei rate și anume:

0% Lei 150 — de acție până la 30 Iulie 1925.
0% „ 100 — „ „ 30 Sep. 1925.
0% „ 100 — „ „ 30 Nov. 1925.

Valoarea acțiunilor se poate plăti și integral, deodată cu subscrierea. Despre orice sumă văsată fondatorii sunt obligați a da chitanțe subscrișitorilor de acții și a vărsa bani în timpul el mai scurt la Banca Victoria sau Filiala Bancii Centrale, ambele în Arad.

Liviu Albu m. p.,
profesor de liceu Arad, Str. A. Mocioni 15.
Nicolae Mihulin m. p.,
dir. lic. E. Ghilba Birta Arad.
Ascaniu Crișan m. p.,
dir. liceului Moise Nicoară Arad.
Nicolae Cristea m. p.,
rev. școlar Arad.
Dimitrie Olariu m. p.,
subrevizor școlar Arad.

Sabin Ștefea m. p.,
preot-prof. de religie Arad, Str. Consist. No. 5.
Prof. Dr. Iuliu Boca m. p.,
avocat Arad.
Ov. Dante Gherman m. p.,
profesor-avocat st. Arad. Str. Gh. Popa 9.
Traian Mager m. p.,
profesor la școala normală confesională Arad.
Iosif Popa m. p.,
protopop-profesor de relig. Arad.

Alianța Izraelită Universală

de VALER SPĂTAR.

(Urmarea 2.)

„Dar mijlocul cel mai drastic de constrângere, este Excomunicarea, — care se aplică evreului, ce desprețuște pe un haham, ce nesocotește Talmudul sau vorbele rabinilor, ce-și vinde pământul unui ne-evreu, ce jură în contra coreligionarilor, înaintea unui tribunal ne-evreesc, etc.*)

Excomunicarea are două grade: ea este mică sau mare.

În primul grad, sau *Nidni*, excomunicatul trebuie să trăiască izolat și separat de ceilalți... în timpul excomunicării nu îi este permis să se spele, nici să se tundă. Dacă moare, judecătorul cere să i-se pună o piatră pe sicriu, ca să arate, că mortul ar fi meritat să fie ucis cu pietre, în timpul vieții, fiindcă nu s'a pocăit și a fost dat afară din comunitate. Dealtfel, nimeni nu trebuie să-l plîngă sau să-i însoțească cadavrul, nici măcar rudele lui.

Marea excomunicare sau *Cherem*, este echivalentă cu moartea civilă. Și într'adevăr, evreul în contra căruia s'a pronunțat *Cheremul*, este ca mort între vii.

El este exclus din comunitate, din havre, din sinagogă și din toate funcțiile Cahalului. Nimeni nu mai poate să comunice cu el, nici să locuiască cu el, nici măcar să-i închirieze o odaie.

Dacă în trei zile nu se supune *Bet-Din* îi vinde toată averea, mobilă și imobilă, primului cumpărător ce se prezintă și prețul este vărsat în tezaurul Cahalului.**)

Aceasta este organizația *Cahalului*.

Franc-Masoneria.

Rabinul *Breutz* zicea: „Dacă Izraeliții ar călători în cursul întregii săptămâni, și ar înșela în dreapta și în stînga, să se adune Sâmbăta și să dea siavă lui Dumnezeu, grăind: „*Tob toif șebegoim harog*“, ce înseamnă: „pe cel mai bun dintre creștini, ucide-l!“

În concepția formulei acesteia, evreii au căutat cu asiduitate, ca să distrugă sentimentul religiei din sufletele creștinilor. Le-a trebuit un sistem, prin care să poată ataca creștinismul, chiar cu ajutorul creștinilor. Și astfel a luat naștere *Franc-Masoneria*. Acțiunea lor disolvantă, bineînțeles că nu a putut fi dusă pe față, ei au îmbrăcat aceasta deci într'o formulă umanitară, filantropică, zicînd:

„*Franc-Masoneria, instituție esențialmente filantropică, filozofică și progresivă, are drept obiect: căutarea adevărului, studiul moralei și practica solidarității. Ea lucrează la ameliorarea materială și morală, precum și la perfecționarea intelectuală și socială a omenirii*“.

Organizația aceasta figurează deci în afară, ca o societate internațională de binefacere, fiind însă în fond o acțiune temei-

*) Iacob Brafmann: „*Livre du Cahal*“ T II.
**) Dr. N. D. Paulescu: „*Spitalul, Coranul Talmudul, Cahalul și Franc-Masoneria*“.

nică condusă de evrei, o ramificație a *Alianței Israelite Universale*.

„Origina evreiască a Franc-Masoneriei, este manifestă—zice *Doumon*— și evreii nu pot fi nici măcar acuzați de multă prefăcătorie, în această circumstanță. Într'adevăr, niciodată un scop mai deslușit n'a fost indicat sub o mai transparentă alegorie. A trebuit toată naivitatea Arieniilor, pentruca să nu înțeleagă, că invitându-i să se unească ca să răstoarne vechea societate și să reconstruiască templul lui Solomon, i-a poțit să asigure triumful lui Izrael.

Deschideți orice ritual masonic și totul vă vorbește de Iudea. Kadoș, unul din gradele cele mai înalte, înseamnă sfânt pe evreiește. Candelabru cu șapte ramuri, arca alianței, masa de lemn de salcâm, nimic nu lipsește din această instituție figurativă a Templului.“

I. Bidegain, fostul secretar al Marelui Orient din Franța, descrie astfel originea iudaică a franc-masoneriei:

„Franc-masoneria, care este incontestabil de origină evreiască este pentru izraeliți un instrument de acțiune și de luptă, de care se servesc în mod secret. Evreii, — atât de remarcabili prin instinctul lor de dominație și prin știința lor de a guverna, — au creat Franc-masoneria, ca să înroleze într'ansa oameni cari neapartinînd neamului lor, se angajează totuși să-i ajute în faptele lor, să colaboreze cu ei la stabilirea domniei lui Israel printre oameni“.

Ca bază, pentru organizarea franc-masoneriei, evreii au luat Cahalul. Cahalului corespunde în franc-masonerie *loja*, și precum în fruntea fiecărui Cahal stă rabinul, astfel stă în fruntea lojei *Venerabilul*. Acesta din urmă, asistat de câțiva asesori, formează tribunalul lojei, ce corespunde „*Bet-Din-ului*“. Lojile sunt strîns legate între ele, formînd pentru fiecare țară o *Mare Lojă*, sau *Federație*, în frunte cu *Marele-Maestru* (vezi *Marele-Rabin la Cahale*). La noi în România acest *Mare-Maestru* este probabil d. *Costa-Foru*. (Va urma).

O m u l .

Se naște omul pe lume nu să trăiască și să moară, ci să trăiască și după moarte. Și pentru a trăi și după moarte, omul trebuie să-și însușească regulele:

1. Să mîncîci și să nu te sature;
2. Să bei și să nu te mbeți;
3. Să iubești și să nu fi amoretat;
4. Să fi totdeauna flămînd după dreptate.
5. Să nu ști ce e frica și rușinea.
6. Să nu ști ce e trîndăvia.
7. Să ai răbdare și voință și nimic în lume cu nepatînță.
8. Să iubești Coroana, Țara și Neamul. Totul pentru ele, nîmica pentru tine.

Z. M.

Prospect de emisiune.

Având a se înființa în județul Arad o societate anonimă cu denumirea „Casa de Credit a Agricultorilor din județul Arad“.

Scopul acestei societăți este de a veni în ajutorul agricultorilor din județul Arad, atât cu banii cu dobândă rezonabilă cât și înlesnind cumpărarea de unelte agricole cu prețuri convenabile.

Imprumuturi nu se pot acorda decât membrilor societății.

Capitalul societății inițial este de Lei 1.000.000 împărțit în două mii acțiuni à 500 Lei fiecare.

Acest capital se va putea spori până la 10.000.000 Lei.

Acei agricultori cari doresc a semna acțiuni la înființarea acestei societăți sunt rugați a se constitui pe comune și a da delegație unei persoane, care să se prezinte în ziua de 12 Iulie 1925 cu lista acționarilor împreună cu chitanțele de efectuarea primului vărsământ.

La semnarea acțiunilor se va depune primul vărsământ de 30%, adică Lei 150 de fiecare acțiune semnată plus Lei 25 de fiecare acțiune ca cheltueli de constituire, total Lei 175, cari se vor depune la „Banca Românească“ sucursala Arad.

În ziua de 12 Iulie 1925 la orele 11 a. m. se vor întruni delegații la „Banca Națională a României“ din Bulevardul Carol 38, unde se va proceda la constituirea societății și alegerea primului Consiliu de administrație, conform proiectului de statute.

COMITETUL DE INIȚIATIVĂ:

V. Nasta,

Directorul Băncii Naționale
a României. Arad.

Dr. Mărcuș,

Directorul Băncii Românești
Arad.

Publicațiune.

Noi, Primarul orașului municipal Arad aducem la cunoștință generală următoarele:

În vederea întocmirii listei alegătorilor comunali în virtutea legii pentru reforma administrativă, am tipărit chestionare, cari se vor distribui în mod gratuit proprietarilor de case sau încredințaților lor din acest oraș după numărul familiilor locatate din fiecare casă. Aceste chestionare vor fi împărțite de către proprietarul casei între familiile locatate, cari au dobândit Cetățenia română, și anume un exemplar de fiecare familie.

Proprietarii de case vor îngriji ca aceste chestionare să fie completate cu datele necesare de către capul de familie locatate în așa fel, ca ele să poată fi ridicate în termen de 15 zile de la distribuire de către organele noastre însărcinate cu aceasta operațiune.

Chestionarele completate vor fi verificate de către proprietarii de case. Acei capi de familie cetățeni români cari din greșală nu ar primi exemplarul chestionar, sau doresc a primi lămuriri se vor adresa dlui primnotar al orașului S. Ștefanuș de la care vor primi exemplarul chestionar necesar și deslășirile dorite.

Având în vedere că completarea exactă și la termen a chestionarelor este de interes general pentru cetățenii orașului, rugăm atât pe proprietarii de case cât și pe capul de familie cetățeni români a da atențiunea cuvenită.
Arad, la 29 Maiu 1925.

Primar:
Dr. Robu.

Publicațiune.

Se aduce la cunoștință spre conformare și strictă executare următoarele:

Proprietarii, uzufructuarul de case, locatarul principal sau însărcinații de afaceri, sunt obligați a întocmi un tablou în 2 exemplare de toți locatarul din imobilele lor. (de chiriași și subchiriași, fie ofițeri, comisari de poliție, funcționari reangajați, sergenți de poliție, ucenici, crescători de copii, servitori, servitoare, chiar și supuși streini ce sunt veniți aici cu pașaport din alte țări). Tabloul va conține următoarele rubrici: 1. Numărul de ordine al familiilor și membrilor aparținători acestora; 2. Numele și pronumele capului de familie și al membrilor (1. al proprietarului, 2. uzufructuarului, 3. locatarului principal sau însărcinatului lui, 4. chiriașului, 5. subchiriașului, etc.) 3. Profesiunea; 4. ziua, luna, anul, nașterii; 5. Locul nașterii;

6. religie; 7. naționalitatea; 8. cetățenia; 9. de când locuiește în Arad; 10. în care stradă și sub care Nr. de casă a locuit în anii 1922, 1923, 1924, 1925; 11. observări. Tabloul sau tablourile vor fi semnate proprietarii, sau uzufructuarul de case, sau locatarul principal ori însărcinații lor de afaceri, cari sunt răspunzători întru toate de corectitatea și exactitatea datelor din tablouri. Tablourile întocmite în 2 exemplare vor fi înaintate până la 15 Iunie 1925 Biroului de Populație, de pe lângă Prefectura Poliției Arad, (Str. Mărășești parter camera Nr. 11), care după semnare și aplicarea sigilului va rastiți un exemplar de tablou proprietarului de casă, care este obligat al afișa la intrarea principală în imobil, la loc vizibil, pentru a se putea face controlul cuvenit. Imprimările de tablouri se află de vânzare la „Librăria și Tipografia Diecezană“ din Bulevardul Regina Maria și Str. Eminescu. (În interesul controlului și pentru uniformitate se primesc numai tablouri tipărite).

Cei cari nu se vor conforma într-o toată acesteia dispozițiuni, vor fi trimiși în judecată Judecătoriei de ocol pentru nesupunere și nerespectarea legilor în vigoare.

Arad, la 18 Maiu 1925.
Șeful Bir. de Populație Pref. Poliției.
m. p. Cornel Sabău. m. p. Filotti.

Aviz. Cu onoare aduc la cunoștință onoratului public și autorităților bisericicești, că în ARAD, str. Românului Nr. 7, am deschis un

Biron tehnic de arhitectură

Construesc: orice planuri de casă, școli și biserici împreună cu devisele (preliminare) lor, mai de parte execut colacionări de totfelul de lucrări de zidiri, și întreprind totfelul de lucrări tehnice, clădiri etc. Cu stimă:

TEODOR CIOBAN
arhitect.

Dr. DIONISIU BENEĂ

UROLOG-VENEROLOG
locuiește în str. Vicențiu Babeș nr. 6.
Ore de consultație: a. m. 8—10 și
5—6 p. m.

CROITORIE. D-l Teodor Cristea care a avut ani de-arândul atelier renumit de croitorie în centrul orașului Budapesta în str. Văczli, și-a deschis acum atelier în strada Eminescu Nr. 30 în palatul Ortutay. Este datorința tuturor românilor de bine să-și procure haine în acest atelier unde vor fi serviți după cele mai noi mode, cu cele mai bune stoffe din străinătate, pe lângă prețurile cele mai avantajoase.

ȘTIRI DE TOT FELUL

— Dumieună, în 7 Iunie va fi în comuna Nădlac instalarea preotului al II-a evanghelic-slovac, a dlui I. Ștefanik, fost deputat jugoslav și fost preot în Palanca — Jugoslavia — de unde a sosit numai zilele acestea. Dl preot Ștefanik este fratele fostului general și a primului ministru de război ceho-slovac Dr. M. Ștefanik, care afăruit împreună cu Beneș și Masariyk Cehoslovacia de azi. El este și cumnatul celuiiait domn preot I. Buja.

Dorim acestor simpatici și vrednici conducători ai poporului slovac din fruntașa comună de graniță Nădlac deplină sănătate și viață îndelungată spre bucuria și mulțumirea poporului lor și sperăm dela ei ca dela filo-români și buni patrioți cea mai desinteresată și continuă muncă pentru întărirea prieteniei sincere româno-slovacă. **Ura!! Na zdar!!**

O zi frumoasă la Cernăuți. Într-o frumoasă zi de primăvară, orașul nostru, îmbrăcat în haină de sărbătoare, avuse fericirea să primească în mijlocul său cel mai scump odor ce are România: „Tinerimea Română“, venită dela concursul ce a avut loc la București.

După o primire entuziastă la gară, în lung convoiu, cu toții se îndreptară în piață jucând acolo hora unirii. După masă avuse loc o serbare în sala sinodală, ținând între alții cuvântări și dl ministru Nistor și dl Nae Dumitrescu, preș. „Tinerimei“. Seara luară cu toții masă comună, domnind în inimile tuturor un larg sentiment de înfrățire.

Noaptea plăcuții noștri oaspeți porniră în spre Putna ca să viziteze mormântul marelui Ștefan, ca de acolo, trecând pe la Suceava să-și reia fiecare drumul casei, lăsându-ne nouă și plecând și d-lor numai cu impresii plăcute din „țara mândră a fașilor“.
Cor.

— Simpaticea Dșoară Maria Holtz și Dl Eugen Silviu Crâșnic își vor celebra cununia lor în biserica română unită din Arad la 8 Iunie orele 4 d. a. Sincerile noastre felicitări și urări de bine!

— Aducem la cunoștința onor. public, că în general am terminat cu spălătură conductelor de apă și prin aceasta ne-a succes a elimina manganul și oxidul de fier care a fost acolo așezat deja de ani de zile. Deoarece ni s'a comunicat că în câteva clădiri apa are și acum gust de fier și nu este încă curată, rugăm onor. public să ne anunțe numai decât astfel de cazuri unde s'ar mai ivi, ca să luăm măsurile necesare pentru înlăturarea acestui inconvenient. Însă trebuie să observăm și aceea, că gustul de fier a apei devine în cele mai multe cazuri dela conductele de casă cari sunt deja prea ruginite. **Direcțiunea Uzinelor Comunale.**

— Iucunoștințăm onor. public, că în zilele următoare: 4, 5 și 9 l. c. pentru spălarea conductelor de apă, servirea apei se va sista în întregul oraș dela oara 9 seara până dimineața la 6 oare.

— Șloimul jupân I. Horovitz (poate este rudă cu itig Horovitz care are magazin de lemne în Arad) mare droguit din Vaslui a fost condamnat de corpul IV-lea armată din Iași pentru desertare la inamic.

— **Iubiți abonați și cititori!** Ziarul nostru „Voința Poporului“, pentru ca să poată face față greutăților și să aibă posibilitatea de a servi și mai departe cauza națională, a scos de sub tipar 50.000 de foi 10 pe 20 cm. cu motive naționale în 25 de combinațiuni (teluri) și s'nt cuprinse într'un carnet. Ca să le putem vinde aceste modele și astfel să asigurăm suma necesară ziarului, recercăm și rugăm pe toți On. abonați și cititori, să b nevoiască a lua asupra lor angajamentul de a cumpăra și vinde printre cunoscuții

Dior cât mai multe din aceste modele. Prin aceasta face serviciu neprețios ziarului și prin zar cauzei naționale. **Vă rugăm deci binevoii a-ne cominica cu reînvoarea poștei că dorim ne sprijiniți ori ba?**

Dacă voiți să ne dați prețului concaveți bunătate și ne scrieți, câte modele ori carne: să Vă trimitem? Prin unii model este numai 3 Lei a un carnet de 3x25=75 Lei.

Tot spre ajutorarea creșterii fondului de rezistență vindeți și o carte cu titlul „Povestea unui spirit“. Pretul aceste este 25 Lei. Dacă doriți și din această la vă trimitem cu plăcere.

În speranța că veți avea nătate să ne dați tot sprijin. Dvoastră, în așteptarea binevoitorilor răspuns, semnez în numele comitetului Arad, la 25 Maiu 1925. — Dr. Ben dir. ziarului „Voința Poporului.“

POȘTA REDACȚIEI.

Manuscrisele scrise cu creionul nu se publică.

Articolele neprovăzute cu iscălit și adresa autorului, nu se pot publica. Natural, în chestii gingașe, autorul mâne neunoscut publicului cetitor, însă trebuie să-l cunoaștem necondiționat.
Comitetul de conducere.

Dlul I. Morariu în T. Vă mulțumim sincer pentru ajutorul trimis.

Dlul Gh. Petran în L. Evidenta că sună cu cele comunicate de Dv. salutăm cu dragoste.

Dlul R. R. elev, Lugoj. Comitetul Vă salută cordial, cele trimise nu pot publica.

Publicațiune de licitație.

Pentru edificarea bisericii cat. rom. din Chereuș jud. Arad se publică licitațiune procentuale care se va ținea la 29 Iunie 1925 ora 1 d. m. în localul școlii profesionale din loc.

Ofertul provăzut cu timbrele necesare se va înainta în pînă închis și sigilat înainte de începerea licitației.

Deodată cu înaintarea ofertelor se va anexa în numărul sau numărul bel de depunere o garanță de 50% a sumei preliminată.

Suma depusă ca garanță urgentă caz de ofertă avantajos se areținea ca garanță până la unu după terminarea lucrării, iar celelalte oferi se va înapător după licitațiune.

La ofertă se va anexa planul și calcularea referitor la lucrul de beton armat din care să va țelega executarea acestui lucrul.

Numai acei anteprenori te înainta ofert, cari dispun de cvare ficiație dela măestru zidar în și l. ceace se va documenta pe Seacte.

Planul și preliminarul aprobat de Prea Ven. Ordinariat gr. ortar din Oradea-Mare la 12 April 1924, sub Nr. 909—1924 precu și condițiunile de edificare și esc. citație să pot vedea zilnic brijă oficiul parohial unde se pot și și deslășiri detaliate referitor la edificare.

Chereuș la 29 Mai 1925.

Teodor Papp Ilie Morariu
paroh gr. cat. rom. chitor prim

ELENA NEGUȘ ȘICLOVA

CROITORIE DE DAME

A R A D,

Colț Piața de pasări și str. Turnului nr.